
２０２５年度　第1回　入学試験問題

社　　会　（２５分）

解答はすべて解答用紙に記入しなさい。
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1   次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

　日本では①「国民の祝日に関する法律」によって祝日が定められており、それぞれの

日は、何かを祝う日や何かに感謝する日などの意味があります。

　では、具体的にいくつかの祝日が法律でどのように定められているか見てみましょう。

１年の最初の祝日は元日で、新しい年が始まる日をお祝いします。また、憲法記念日は、

②日本国憲法ができたことを記念し、国の成長を願う日として制定され、その翌日にあ

るみどりの日は、③自然に親しみ、④その恵
めぐ

みに感謝する日とされています。

　みどりの日以外に自然に感謝をする祝日としては、⑤海の恵みに感謝し、日本が海の

国として栄えることを願う海の日や、⑥山に親しみ、その恵みに感謝をする山の日があ

げられます。

　これら以外にも、お年寄りを敬い、長生きのお祝いをする敬老の日や、働くことの大

切さを考え、みんなが感謝し合う勤労感謝の日などがあります。日本は諸外国に比べて、

祝日とされている日の数が多く、これらの祝日を入れて、⑦全部で16の日が国民の祝日

とされています。

 ［問１］　下線部①について、法律の制定についての説明として正しいものを、次の

　　　 ア～エから１つ選び、記号で答えなさい

ア．国会議員または内閣が作成した法律案は天皇に提出され、その後、国会にて審

議される。

イ．衆議院と参議院で議決が異なる場合は、必ず両院協議会が開かれ、それでも意

見がまとまらない場合は衆議院の議決が国会の議決となる。

ウ．国会での審議は、必ず衆議院で先に行われ、衆議院での議決後に参議院で審議

が行われる。

エ．衆議院と参議院の両院で可決されると、その法律は天皇によって公布され、施

行される。
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 ［問２］　下線部②について、次の問題に答えなさい。

 （１）　現在の日本国憲法は戦後に制定されたものであり、それ以前は大日本帝国憲法に

もとづいて日本は統治されていた。大日本帝国憲法と日本国憲法を比べて説明した

文として正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア．大日本帝国憲法と日本国憲法の共通点の一つに、主権者が国民であることがあ

げられる。

イ．大日本帝国憲法と日本国憲法の共通点の一つに、議会（帝国議会、国会）が二

つの議院から作られている二院制を採用していることがあげられる。

ウ．日本国憲法で国民に認められている表現・言論の自由は、大日本帝国憲法には

明記されていなかった。

エ．日本国憲法では納税などの義務が国民に課されているが、大日本帝国憲法では

臣民（国民）の義務は明記されていなかった

 （２）　日本国憲法に明記されていない権利を、次のア～エから１つ選び、記号で答えな

さい。

ア．生存権　　　　　イ．環境権　　　　　ウ．参政権　　　　　エ．請求権
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 ［問３］　下線部③について、自然はときに災害を招くこともある。自然災害に関する

　　　 文としてあやまっているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア．戦後、日本での火山活動によって住民の避難が行われたことがあるほか、噴火

によって死者が出たこともある。

イ．開発が進んだ都市部で森林や田畑が減少したことにより、都市部での床
ゆか

下
した

浸
しん

水
すい

の危険性が増すことがある。

ウ．日本は地震の多い国として有名であるが、ゆれの大きさを示す震度は、最大震

度７までの10段階で表される。

エ．日本は台風の通り道になることが多い。強い風が吹くことも多く、台風によっ

て波が高くなり津波が起きることもある。

 ［問４］　下線部④について、私たちは、自然の恵みを利用して多くの農作物を生産し、

　　　 食料を手に入れている。次の問題に答えなさい。

 （１）　次の３つのグラフは、キャベツ、トマト、ねぎの2022年の都道府県別の収
しゅう

穫
か く

量の

割合を表したものである。３つのグラフの組み合わせとして正しいものを、４ペー

ジのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

（作物統計より作成）
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Ａ Ｂ Ｃ

ア キャベツ トマト ねぎ

イ キャベツ ねぎ トマト

ウ トマト キャベツ ねぎ

エ トマト ねぎ キャベツ

オ ねぎ キャベツ トマト

カ ねぎ トマト キャベツ

 （２）　日本で消費される卵（鶏
けい

卵
らん

）のうち95％以上が国内で生産されている。しかし、

貿易が一切できなくなると、卵の自給率は10％程度にまで落ち込むといわれる。

それはなぜか、説明しなさい。

 （３）　2023年のＧ７広島サミットでも議論されるなど、世界的に「食料安全保障」が注

目されている。「食料安全保障」とは、すべての人がいかなる時にも、活動的で健康

的な生活に必要な食生活上の要求を満たすため、十分で安全かつ栄養のある食料を

手に入れることができるような状況を指す。食料安全保障の実現にむけた行動とし

てふさわしくないものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア．人々が必要以上に食料を買わないようにするために、農作物や食料の国際的な

価格を大幅に上
じょう

昇
しょう

させるように先進国間で協力をする。

イ．国際的な紛
ふん

争
そう

や戦争によって、食料の供給ができなくなることがあるので、　

紛争や戦争のない世界にするために活動する。

ウ．異常気象などによる食料不足に備えて、各国が日頃から食料の備
び

蓄
ちく

をすすめ、

万が一の時に備えておく。

エ．途上国に対してお金や技術の支援を行い、途上国が農作物の生産を増やせる　

ように先進国が協力をする。
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 ［問５］　下線部⑤について、次の問題に答えなさい。

 （１）　日本の都道府県のうち、海に面している都道府県は全部でいくつあるか。数字で　

答えなさい。

 （２）　日本の海に関する説明としてあやまっているものを、次のア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。

ア．日本は島国であることから、領海と排他的経済水域を合計した面積は、国土

面積の10倍以上になる。

イ．日本の周りには大
たい

陸
りく

棚
だな

と呼ばれる水深が浅い部分が広がっており、そこでは　

魚が良く育つ。

ウ．暖流と寒流がぶつかる潮目といわれる部分では、流れが激しくプランクトンも

少ないため、漁業には適していない。

エ．海水中のプランクトンが異常に発生する赤潮が起こることで、養
よう

殖
しょく

している魚

が死んでしまうことがある。

 ［問６］　下線部⑥について、次の問題に答えなさい。

 （１）　多くの人々は山地ではなく平野に住んでいる。日本の平野についての説明として

正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア．北上川の流域に広がる庄内平野では、米の生産が盛んである。

イ．濃尾平野を流れる木曽川周辺の台地には、多くの輪中が作られている。

ウ．香川県の讃岐平野では、ため池によって農業に使う水を確保してきた。

エ．宮崎平野では、抑
よく

制
せい

栽
さい

培
ばい

によるピーマンやきゅうりの生産が盛んである。
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 （２）　火山活動によってできた、下の図のような大きくくぼんだ地形のことを何という

か、答えなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（国土地理院Webサイトより作成）
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 ［問７］　下線部⑦について、祝日などの休みには旅行や観光に出かける人も増える。

　　　 次の問題に答えなさい。

 （１）　もともとは「外から中に入る」という意味があり、旅行や観光の分野で「外国人

が日本へ来る旅行」や「日本に来た外国人旅行客」を指す言葉を、カタカナ６字で

答えなさい。

 （２）　日本人が海外に旅行するときや外国人が日本を訪れるとき、円高や円安といった

お金の価値の変化が関わってくる。円高や円安について説明した次の文を読み、

内容が正しいものを、下のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　日本のお金である「円」の価値は、円を欲しい人の量（需
じゅ

要
よう

）と円を売りたい

人の量（供給）のバランスで決まります。円を売りたい人よりも円を欲しい人が

増えれば、円の価値は上がり「円高」となります。逆に、円を売りたい人よりも

円を欲しい人が減れば、円の価値は下がり「円安」になります。

　例えば、昨日１ドル＝100円だったとします。これが今日１ドル＝150円にな

った場合、１個１ドルのリンゴを昨日は300円で３個買えたのに、今日は300円

で２個しか買えなくなります。これが「円安」です。一方、１ドル＝50 円にな

れば、このリンゴが同じ300円で６個買えます。これが「円高」です。

ア．何らかの理由で日本の円を欲しい人が急増すると、円安が進む。

イ．１ドル＝120円が１ドル＝125円に変化するのは、円高である。

ウ．円安になると、外国の商品を日本円で安く買えるので、輸入が増える。

エ．円高になると、日本人にとって外国への旅行の費用が安くなりやすい。
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 （３）　次のグラフは、2004年から2023年にかけて、日本を訪れた外国人旅行者の数　　

（訪日外国人旅行者数）と日本から外国へ出た人の数（出国日本人数）の変化を表

したものである。このグラフから読み取れることとして正しいものを、下のア～エ

から１つ選び、記号で答えなさい。

（訪日外国人旅行者統計、出入国管理統計より作成）

ア．グラフの期間の半分以上の年で、訪日外国人旅行者数が出国日本人数よりも

多い。

イ．グラフの20年間に、訪日外国人旅行者数が出国日本人数の３倍以上になって

いる年がある。

ウ．2004年から2019年の期間の中で、訪日外国人旅行者数が３年連続で減少して

いる年はない。

エ．2004年から2019年の期間の中で、出国日本人数が３年連続で減少している年

はない。
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2 　次のジョウイチさんと孫のセイコさんの会話文を読んで、あとの問いに答えなさい。

セ イ コ:おじいちゃん、あけましておめでとうございます。

ジョウイチ:①大阪までよく来たね、あけましておめでとう。ところで、セイコちゃん

は今年でいくつになるのかな？

セ イ コ:今年で12だよ。わたしは３月生まれだから、誕生日はこれからだけどね。

ジョウイチ:そうすると、平成25年生まれだね。

セ イ コ: 2013年って、平成だと25年なんだよね。おじいちゃんは何年生まれなの？

ジョウイチ:わたしかい？わたしは昭和27年３月生まれだよ。昭和元年は西
せい

暦
れき

1926年

だから、2025年の今年はちょうど「昭和100年」ということになるね。

セ イ コ:今年は「昭和100年」か。おじいちゃん、②「昭和」のこと、いろいろ教

えてほしいな。

ジョウイチ:セイコちゃんは歴史好きなんだね。「昭和」生まれのわたしが知っている

ことを話してあげよう。

 ［問１］　上の会話文から、ジョウイチさんが何歳
さい

になる年にセイコさんは生まれたのか。

　　　 次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア．61歳　　　　　 イ．63歳　　　　　 ウ．71歳　　　　　 エ．73歳

 ［問２]　次の表は、ジョウイチさんの住む大阪府とセイコさんの住む東京都を比べて

　　　 みた表である。あとの問題に答えなさい。

大 阪 府 東 京 都

1905 ㎢ 面　積 2200 ㎢

876 万人 人　口 1409 万人

（『日本国勢図会2024/25』より作成）

 （１）　上の表で人口密度が高いのは大阪府と東京都のどちらか答えなさい。　
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 （２）　次の雨温図は、鳥取、大阪、東京、札幌のものである。大阪の雨温図を

　　 ア～エから１つ選び、記号で答えなさい。　

　　　　  ア　　　　　　　　　　イ　　　　　　　　　　ウ　　　　　　　　　　エ

（気象庁資料より作成）

 ［問３］　下線部①について、あとの問題に答えなさい。

 （１）　東京に住んでいるセイコさんは、大阪へ行くのに東京駅から新大阪駅まで東海道

新幹線を利用した。セイコさんが利用した新幹線が通った駅の順序として正しい

ものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア. 東京 - 小田原 - 名古屋 - 静岡 - 岐阜羽島 - 京都 - 新大阪

イ. 東京 - 新横浜 - 小田原 - 浜松 - 名古屋 - 米原 - 新大阪

ウ. 東京 - 新横浜 - 名古屋 - 熱海 - 京都 - 米原 - 新大阪

エ. 東京 - 小田原 - 熱海 - 岐阜羽島 - 静岡 - 京都 - 新大阪
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 （２）　セイコさんは今年４月に開幕する大阪・関西万博を楽しみにしている。大阪で　

万博が開かれるのは今回で２度目となる。１度目の大阪万博が開かれた、今から　

55年くらい前の社会の様子としてふさわしいものを、次のア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。

ア. 朝鮮戦争の影響で車両の修理や弾
だん

薬
やく

の製造などの需要が高まった。

イ. 東京で初めて光化学スモッグが発生するなど公害問題が大きくなった。

ウ. 第五福竜丸事件をきっかけに第一回原水爆禁止世界大会が開かれた。

エ. 地価や株価が実態以上に値上がりするバブル経済に社会がわき立った。

 ［問４]　次の年表は、セイコさんが去年の夏休みの自由研究で「大阪の歴史」に

　　　 ついて調べたときにつくった年表である。あとの問題に答えなさい。

西　暦 主なできごと

あ  450 年ごろ 仁徳天皇陵とされる大仙陵古墳が造られる

い  593 年 聖徳太子が四天王寺を建てる

う  754 年 中国から鑑真が難波に到着する

え 1333 年 楠木正成が千早城で幕府軍と戦う

お 1615 年 大阪（大坂）夏の陣で豊臣氏が滅びる

か 1868 年 明治維新のときに大阪府が設置される

き 1964 年 東京‐新大阪間で東海道新幹線が開通する



− 12 −

 （１）　セイコさんは学校の先生から、「大阪には古代から大きな港があり、アジア各国

との外交の窓口として貿易や文化交流において重要な役割を果たした」と習った。

日本とアジアの外交についての説明として正しいものを、次のア～エから２つ選び、

記号で答えなさい。

ア．平清盛は瀬戸内海を安全に航行できるように港を整備し、日宋貿易を行った。

イ．室町幕府８代将軍足利義政は、中国の明と勘合貿易を始めた。

ウ．江戸幕府は、対馬藩に対して朝鮮との交易の独占を認めた。

エ．戦後、日中平和友好条約が結ばれたことで中国との国交が正常化した。

 （２）　次のＡ・Ｂのできごとを11ページの年表に追加したい。追加する時期として正し

いものを、下のア～カからそれぞれ選び、記号で答えなさい。

　　　 Ａ：仏教が日本に伝来する

　　　 Ｂ：フランシスコ・ザビエルが堺を訪れる 

ア. ［あ]と［い]の間　　　　　　イ. ［い]と［う]の間

ウ. ［う]と［え]の間　　　　　　エ. ［え]と［お]の間

オ. ［お]と［か]の間　　　　　　カ. ［か]と［き]の間
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 （３）　セイコさんは、大阪出身の人物について調べた。大阪出身の人物の説明として　

あやまっているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア. 行基は、病や重税に苦しむ人々を救うために用水路を整備するなどの社会事業

を行ったほか、東大寺の大仏づくりにも協力した。

イ. 現在の茶道の原型である茶の湯を完成させた千利休は、豊臣秀吉に仕えたが、

のちに切腹させられた。

ウ. 大塩平八郎は、享保の飢
き

饉
きん

での幕府の対応に不満をいだき、同志とともに反乱

を起こした。

エ. 与謝野晶子は、日露戦争に出兵した弟を思い、『君死にたまふことなかれ』　　

を発表した。

 ［問５］　下線部②について、次は、セイコさんがジョウイチさんから聞いたことを

　　　 メモにしたものである。あとの問題に答えなさい。

【祖父が生まれる前】

　　＊「赤紙」は国民を兵士として呼び集める国の命令にほかならなかった。

　　＊ 子どもは親元から引きはなされ、集団疎
そ

開
かい

して地方で暮らした。

　　＊ 夜間、Ⓧ窓から明かりがもれないように灯
とう

火
か

管
かん

制
せい

がしかれた。

【祖父が生まれた後】

　　＊ Ⓨ東京オリンピック以降、各家庭にカラーテレビやマイカーが普
ふ

及
きゅう

した。

　　＊ 東大紛争など学生運動が盛んで、東大入試が中止され、受験生は困
こん

惑
わく

した。

　　＊ 成田国際空港が開港し、一般家庭でも海外旅行に行ける人が増えた。

 （１）　下線部Ⓧについて、なぜ「灯火管制」をしなければならなかったのか、その理由

を説明しなさい。
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 （２）　下線部Ⓨについて、東京オリンピック前後の国民生活の説明として正しいものを、

次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア. 日本の国民総生産額が、アメリカを抜いて世界１位になった。

イ. 物価の上昇に給料の増加が追いつかず、農村に移住する家族が急増した。

ウ. 深刻化する公害問題に対処するため、環境基本法が制定された。

エ. 首都高速道路が整備され、交通渋
じゅう

滞
たい

や交通事故の件数が急増した。

 （３）　次のア～オの昭和のできごとを古い順番から並べかえたとき、２番目と４番目

　　 にくるものをそれぞれ記号で答えなさい。

ア．日本が国際連盟から脱退した。

イ．日本軍がハワイのアメリカ軍基地を攻撃した。

ウ．産油国が原油価格を引き上げたことで石油危機が起きた。

エ．大韓民国と朝鮮民主主義人民共和国の間で朝鮮戦争が始まった。

オ．満州にいた日本軍が南満州鉄道を爆
ばく

破
は

し、満州事変を起こした。






